

迎接建党百年 让少先队员们在游戏中学党史 “红领巾”设计出 “红色征途”桌游

1张手绘棋盘,4枚棋子,1个骰子,15张进步卡,8张思考小明星卡,组成了“红色征途”爱党知史桌游,游戏中涵盖了很多党史知识。

这套桌游的设计者是愚园路第一小学三年级三名少先队员。而在学校大队辅导员鲍建明手中还有五六个设计作品,全是三年级少先队员的原创作品。让少先队员们在游戏中学党史,迎接建党百年。

青年报记者 周胜洁

第一套 “红色征途”爱党知史桌游

打开由笔记本电脑盒子改装的“红色征途”爱党知史桌游盒,展开1张手绘棋盘,共有100个格子,以1921年为起点,2021年为终点,100个格子象征着中国共产党成立100周年,重大历史事件的年份都在不同的格子里进行标注,并有额外福利——抽取机会卡或者思考卡,卡牌设计内容为党史知识,配以一定步数奖惩以增加游戏趣味性。

这套桌游的设计来自学校三年级三名少先队员——徐沛恩、刘吴彦妃、袁紫涵。徐沛恩说,进步卡和思考卡都是由党史知识构成的,比如棋子走到

1949年那个格子,可以换一张思考卡,思考卡背面印着:1949年,中华人民共和国是哪一天成立的?若回答正确则可以额外掷骰子1次。

这套桌游涵盖的党史知识十分多:1921年中共一大在上海召开;1922年中共二大提出党纲;1923年中共三大标志第一次国共合作,2017年的中共十九大指出,不忘初心,牢记使命,为实现中华民族伟大复兴的中国梦不懈奋斗……

三名少先队员积极开动脑筋设计这套学习桌游。作为棋盘设计者,徐沛恩手绘100个棋盘格,还特别画上了万里长城,

足足花了他6小时。

刘吴彦妃负责党史知识的题目收集,不但在网上查找,还会和父母交流。“1934年,红军长征是从几月开始的?”“1957年,长江上哪座大桥通车?”一道道题目组成了思考卡。

“我们设计的游戏可以供4个小朋友一起玩,玩一轮大概20-40分钟。通过这个游戏我们可以一起学习党史知识。”袁紫涵说。因为做了这套桌游,寒假里袁紫涵还跟着妈妈看了《建党伟业》。

三位小伙伴已经在寒假期间玩过好几轮,三人公认,刘吴彦妃学得最好。

第二套 红领巾爱党知史100分游益棋

三年级少先队员王彤羽在妈妈的协助下,设计了红领巾爱党知史100分游益棋。游益棋由一个棋盘、8张PK卡、8张应试卡和5张命运卡组成,还有四个戴着红领巾的人体立牌当棋子。王彤羽介绍,棋盘路线是“100”的样子,这是她思考了一个多小时想到的,她还在棋盘上特意画上了党的标志和星星火炬。

如果走到了“考试”格子,就

要抽一张应试卡。每张应试卡背后有两个问题,每次只需回答一题,回答正确向前走。由于父母常给王彤羽看有关党史的影像资料,小姑娘积累了不少知识点。如中国抗日战争胜利是哪一年,中共一大最初是在哪里召开的,王彤羽都知晓。

如果走到了“命运”格子,则要抽取命运卡,是前进还是后退,都看“命运”,给游益棋增添

了趣味性。

从设计到制作完成只花了1天,喜欢美术的王彤羽乐在其中,还兴致勃勃地拉着父母一起玩,改进了命运卡的设置,使得一盘棋的时间控制在半小时以内。

父母没空时,王彤羽就抱来自己三个毛绒玩具,自己和自己下,又多学了些党史知识,“希望同学们走完这盘棋,也能得100分。”



三名少先队员制作了“红色征途”桌游。

青年报记者 常鑫 摄

【未来计划】

给每个班做一套成为课间游戏

在愚园路第一小学队室里,还看到了其他几个爱党知史设计作品,有“坐高铁学党史”棋盘,任一选择上海、昆明、哈尔滨等城市作为起点,谁先到达北京就是胜利。走红色高铁路线和蓝色普通铁路路线,投掷骰子的次数不同,不少与地点有关的历史事件都标注在棋盘上,如在葫芦岛地点旁标注着:共和国勋章获得者黄旭华院士隐姓埋名设计核潜艇,停一次。

此外还有中国共产党党史游戏棋、红领巾“爱党知史”扑克牌等作品。

这其实是学校大队辅导

员鲍建明布置给三年级少先队员们的特殊寒假作业:“爱党知史”红领巾创意游戏棋牌制作,以小队合作形式进行,“三年级是小学的中段年级,他们的设计既能兼顾低年级的认知,也不会让高年级觉得无聊。”

本周,鲍建明将把这些1.0版作品先送到长宁区少年宫。下一步学校里计划给每个班级做一套,让有意义的桌游成为少先队员们的课间游戏,“将党史与游戏相结合,以少先队员感兴趣的方式普及党史知识,在乐学、爱学和愿意学中激发他们对党的朴素情感。”

同济大学首开 《“一带一路”文化经典解读》通识课程

青年报记者 刘昕璐

本报讯 新学期,同济大学面向全校本科生(中外学生)首次开设一门名为《“一带一路”文化经典解读》的人文经典与审美类通识课程,旨在加强跨文化交流与合作。

《“一带一路”文化经典解读》由同济大学国际文化交流学院院长孙宜学牵头,课程团队包括蔡琳、陈毅立、程好、宋黎磊、叶澜等教师。该课程旨在通过对“一带一路”沿线国家的语言与文化进行解读,让学生对“一

带一路”倡议的内涵与外延等有基本的理解和把握,从而拓宽学生的国际化视野与跨文化交际能力。

在这门课中,不仅将有同济大学专家深入浅出地讲解“一带一路”倡议的历史、现在与未来,中外人文交流的技巧与方法,还有海外学者为学子讲解“一带一路”沿线国家的语言与文化。课程共包括16讲,其中有10讲是关于英国、德国、意大利、法国、俄罗斯、美国、加拿大、新加坡、印度、埃及10个国家的国别语言文化解读。

对此,孙宜学教授表示,“一带一路”已成为中国在全球治理中贡献中国智慧的具体表现形式。“一带一路”文化将成为世界文化的经典。近年来,国际文化交流学院围绕“一带一路”语言文化交流,在学生培养、理论研究和中外人文交流与合作方面进行了具有同济特色的探索,积累了深厚的理论基础和丰富的实践经验,为本课程的开设提供了丰富的国内外资源,有助于推动本课程成为培养大学生人文精神与国际视野的重要平台。

上海明确符合毕业条件的 毕业班学生参军入伍政策

青年报记者 刘昕璐
通讯员 张洪

本报讯 报效国家,锻炼自己,希望在军营,不负初心和青春。上海民航职业技术学院为鼓励广大学生积极报名应征入伍,于昨天组织开展新年度春季征兵宣传咨询活动。市、区政府征兵办和学院武装部有关人员及征兵宣传志愿者参加。据了解,为配合春季征兵新政,上海首度明确符合毕业条件的毕业班学生参军入伍政策,极大解决了入伍毕业班学生的后顾之忧。上海民航职业技术学院宣

传活动以“厉兵秣马保国家,民航征兵在行动”为主题,现场发放宣传手册,介绍入伍条件、征兵流程、优待政策,重点解读《关于加强新时代征兵工作的意见》中免试专升本和促进就业创业等新政,吸引了百余名学生现场咨询。

另据记者从市政府征兵办获悉,随着一年两次征兵两次退役改革的实施,今年全市对应征入伍高职(专科)、普通本科毕业生毕业班学生毕业证发放条件明确外,对应征入伍毕业班学生毕业证、学位证发放工作流程也予以了明确。